
Β 90 (Forts.)
Nr. 2 & 3 Drucke.
1. Peter Villinger, Pfr zu Arth: Die

Bilgerfahrt zu dem Heiligen Grab unseres
Hailandts unnd Säligmachers Jhesu Christi...,
1565-68. — Gedr. u. d. T. : P' V : Bügerfahrt
und Beschreibung der Hieroeolomitaniechen
Reise in das heylig Land (Konstanz 1603).
Orig. ?, mit zahlreichen farbigen Illustrationen,
Ansichten von Venedig, Cypern, Gegenden
in Palästina etc., ζ. Τ. nachträglich einge-
klebt. Bl. 42 fehlt (Notiz von Joh. Ludw.
Rah η darüber beigefügt). 143 urspr. bez. Bll.

Β 91 (A 116a; 504).

[Aegidius Tschudi]: Beschreibung des zweiten
Kappelerkriegs, 1531. Kurtze Beschrybung. ...
wie der Tüul luthet, der 5 catholischen Or-
ten in der Eydtgnoschafft ... Krieges ... wider
ihre Eydgnossen, die 5 zwinglischen Ort... und
die zugewandten Stett ... von Anno 1531
(Haller V Nr. 451 und 458, am letztern Ort
irrtümlich unter Wasers Namen, s. unten).

Pp. 30,5/20. (16..)· Orig.-einband: Perg.
Mit Wappen Joh. Hch Wasers und Initialen
HHW. 124 urepr. bez. SS. (vorn 3 unbez. BU.
Inh.-verz.).

Hg. von Theod v. Liebenau im Archiv für
Schweiz. Reformationsgeschichte (Beilage der
Kathol. Schweizer-Blätter) Bd I S. 16ff.;
ib. S. 7 ff. Verzeichnis der übrigen Hss. Die
vorliegende Kop. (bei Liebenau Nr. 8 a)
veranlasst von BM. J. H. Waser, von dem
auch das Titelbl. und das darauf folgende
Inh.-verz. stammen. Weitere Kopien in Ms
Β 137 Nr. 1, Β 166, E 15 Nr. 7, E 135 Nr. 2,
G 276 Nr. 1, J 356, L 90/92 Nr. 2, S 29
Nr. 153, Τ 544 Nr. 6, Τ 559, W 305 Nr. 1, un-
vollständige in Ms Β 92, Β 282 Nr. Ib, Η 368
Nr. 2, J 198 Nr. 1, S 402.

Β 92 (154).

[Aegidius Tschudi]: Beschreibung des zweiten
Kappelerkriegs, 1531. (Die vorliegende Kop.
bei Haller V Nr. 444).

Beschreibung des Kappelerkriegs, uñe solcher
von den fünf Orten beschriben worden.

Pp. 22/17. (16..). Orig.-einband: Perg. 76
z. T. urspr. bez. BU.

Vgl. Ms Β 91. Die vorliegende Kop. bricht
Bl. 75 mitten in einem Satze von Kapitel 39
ab; darauf folgen noch: Ueberschrift und

Β 92 (Forts.)
erster Artikel von Kap. 40 sowie Ueberschrift
von Kap. 41. Die Lücken auf Bl. 64V und 75/
76 von A. Sal. Vögelin nach der Kop. in Ms
Β 137 angemerkt. Von Th. v. Liebenau im
Archiv f. Schweiz. Reformationsgesch. Bd I
S. 10 unter Nr. 8f. aufgeführt. Ident. mit Ms
Η 368 Nr. 2.

Β 93 (157).

Georg Vögeli: Reformationsgeschichte von
Konstanz, 1519-31.

Pp. 21/16. Ca. 1709. Orig.-einband: Perg.
399 urepr. bez. SS.

Das Orig. in Ms A 106 Nr. 1. Die vorliegende
unvollständige Kop. ist geschrieben von Hch
Wirt, der sie 1709 der Stadtbibl. schenkte.

Β 94 (A 119; 799).

Sammelband betr. den Gachnangerhandel,
1610.

Pp. oa. 34/20. (16..). Halblederband. 487
später bez. SS.

Verschiedene Hände. Auf S. 1 der Name
des früheren Besitzers (und Sammlers ?) : Ja-
cobus Mejerus Vüoduranus p. t. pastor Pfun-
gensis, membrum coüegii bibl. civ. Tig.... 1778.
Vorn Inh.-verz.

Aktenstücke, Briefe etc.; Originale und
Kopien. Von Bl. 375 an z. T. betr. andere ge-
richtliche und Verwaltungsangelegenheiten
der Landvogteien Kiburg und Thurgau, 1606
bis 1610.

Β 95 (A 124a; 668).

Kopienband, enthaltend Bündnisse und Ver-
träge der Eidgenossen unter sich und mit Aus-
wärtigen, 1351—1590.

Pp. 30/21. (15/16..). Orig.-einband: be-
schriebenes Perg.-fragm. 190 später bez. BU.
(Rest des Bandes leer).
Vorn Inh.-verz. (der Schiusa von der Hand

von L. Usteri d. Ae.). Nicht durchgehend
chronol. geordnet.

Β 96 (307).
Sammelband zur Kirchengeschichte: Katho-
lische Glaubenslehre, Polemik gegen den Zür-
cher Katechismus von 1598.

Pp. 21/17. (16/17..). Orig.-einband: be-
schriebenes Perg.-fragm. 442 später bez. BU.

1. Darlegung der katholischen Glau-
benslehre an Beispielen aus dem Leben des
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Β 96 (Forts.)
hl. Gallus, ale Gegenschrift gegen die Refor-
mation. — Reg. dazu unter Nr. 3. Bl. 1—386

2. Reformierter zürichischer Cate-
chismue, das ist wahrer, christlicher und catho-
lischer Bericht über den zürichischen Catechis-
mum, ca. 1598. Polemik dagegen.

Bl. 391-415
3. Register zu Nr. 1. Bl. 418-442

Β 97 (A 123; 60).

Kopienband betr. das Land Salzburg, bis 1561
reichend.

Pp. 30/22. (16..). Orig.-einband: Perg.
238 z. T. urspr. bez. Bll. (vorn und hinten zahl-
reiche leere Bll.).

1. Verzeichnis der Bischöfe und Erz-
bischöfe von S. Ruprecht bis 1561. — Mit
kurzen biographischen Notizen. Bl. 1—10

2. Chronik von Salzburg, bis 1561. Von
gelegenhait, Ordt, gestaldt unni fruchbarkhaydt
des Lanndts und Ertzstiffts Salzburg ...

Bl. 13-238

B97a&b (A121a&b; 665 66).
Kaspar Schwertter, Pfarrer zu Dättlikon am
Irchel: Weltchronik und Chronik von Schloss
und Grafschaft Kiburg, 1607 verfasst, mit ein-
zelnen späteren Nachträgen bis 1681.

Chronica und Geschichtlibel, darin begriffen
wirt ein Beschreibung dess fürstlichen Castetls
und Schlosses Kiburg samj>t derselbigen Graven
und dero Graf schafft ... zusamen getragen aus
alten und neüwen Scribenten durch Casparum
Seh', Pfarrer zû Tätlickon am Irchel, 1607
(Haller IV Nr. 596).

Pp. 31/20. 1607. Orig.-einbände: Perg.
2 Bde; I: 331 urspr. bez. Bll., II: 372 urspr. bez.
B1L
Autographes Orig., mit zahlreichen zusam-

menhangslosen Exkursen in die Weltge-
schichte. Ohne chronologische Ordnung. Ver-
einzelte Wappen und andere Tusch- und Feder-
zeichnungen; häufige Raumaussparungen. —
Früherer Besitzer: Hans Rud. Steiner (s. den
Eintrag auf der Innenseite des vorderen Dek-
kels von Bd I). Nach dem Titel von Bd I:
Wappen von Landvogt Joh. Ulr. Wolf, dem
das Werk gewidmet ist, sowie der Familie Seh',
mit Begleitversen.

B d l : Buch I—III. Vorderstes Blatt weg-
geschnitten, ebenso hinten eine grössere An-
zahl von Blättern, indes, wie es scheint, ohne
Textverlust. Kop. in Ms G 68 Nr. 1.

Bd II: Buch IV—VI. Letztes Blatt defekt.

B970 (A121c; 667).

Kaspar Schwertter: Chronik der Stadt Zürich,
bis zum Jahre 1605.

Pp. 28/21. 1607. Orig.-einband: Perg. 249
urspr. bez. Bll.

Autographes Orig. 1607 verfasst. Eben-
falls dem Landvogt Joh. Ulr. Wolf gewidmet
(s. die Vorrede). Zahlreiche Raumaussparungen
nebst einzelnen Zusätzen und Streichungen.
Einzelne Wappen in Tusch- und Federzeich-
nung ausgeführt. Nachträge von späterer
Hand bis ca. 1678. Vom 22. Kapitel des zwei-
ten Buches an (beim Jahr 1605) unvollendet.
Auf dem Vorsatzbl. Notiz für den Buchbinder.
Titelbl. herausgeschnitten.

Β 98 (150).
Kopienband zur eidgenössischen Geschichte
vor allem des 15. und 16. Jahrhunderts (Hal-
ler IV Nr. 620).

Pp. 20,5/16. Ca. 1592? (und 16/17 ..). Orig.-
einband: Perg. 39 urspr. bez. BU. + 254 später
bez. SS. + 18 später bez. Bll.

Nr. 1—5 von derselben Hand vom Ende des
16. Jahrh. Auf dem Titelbl. von Nr. 1 der Be-
sitzervermerk: Simleri et amicorum, 1592.

1. BERNENSIUM CUM / Sumaria coe-
terorum Confoedera/torum originis descriptione
Chronica / α Ν. Lúpulo Bernensi Cajnonico,
ut Glareano mdetur, conscripta. — Histor.-geo-
graph. Abhandlung über die zehnörtige Eid-
genossenschaft, von Glarean dem Hch Wölflin
(Lupulus) zugeschrieben. Wahrscheinlich
stammt sie in der Tat wie der übrige Inhalt des
Bandes von einem Berner. Vgl. auch den
.Katalog der Handschriften zur Schweizer-
gesch. der Stadtbibl. Bern' S. 711 (XVII. 122).

Bl. 1-9
2. Abrissderberniechen und eidgenös-

sischen Geschichte über die Jahre 1288
bis 1446. - Lat. Bl. 10-17

3. Auszug aus Jus t ingers Berner Chronik
über die Jahre 1152—1289. — Lat. Bl. 18—36*

4. Widmungsgedicht des Domitius Cal-
c ia tus an Jafredus Carolus, Vizekanzler von
Mailand, bei Uebersendung von Balcus'
.Descriptio Helvetiae'. — Lat. Gedr.: QSG
Bd VI S. 75ff. Bl. 36V

5. Fragm. einer etymologischen Ab-
handlung über die Namen Suitia, Glarona,
Zug etc. — Lat. Bl. 37/38

6. Wie Nr. 3, über die Jahre 1190-1414. -
Auf dem Titelbl. vier Wappen, darunter das

217 218




